

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 雪域高原上的人间奇迹

——西藏自治区成立60年来各项事业取得全方位进步、历史性成就

新华社记者 范思翔 唐健辉

### 中央媒体看西藏

2025年是西藏自治区成立60周年。60年来，在中国共产党领导下，西藏实现历史性巨变，创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。

国务院新闻办公室5日举行新闻发布会，西藏自治区党委书记王君正，西藏自治区党委副书记

记、自治区主席嘎玛泽登介绍西藏自治区成立60周年经济社会发展成就。

#### 西藏经济高质量发展当前有活力、未来有潜力

“在60年发展历程中，全区生产总值达到第一个千亿用了50年时间，达到第二个千亿仅用6年时间。”王君正介绍，2024年，全区生产总值达到2765亿元，按不变价格计算，是1965年的155

倍，年均增长8.9%。

2021年以来，西藏经济发展规模不断扩大，发展质量和效益明显提升，清洁能源、文化旅游、高原轻工业等现代产业蓬勃发展，现代产业体系初步建立，西藏自我造血、自我发展的能力不断提高，主要经济指标增速连续多年位居全国前列。

累计落实规划投资4000亿元以上，川藏铁路等重大项目加快推进，雅鲁藏布江下游水电工程正式开工建设……

(下转第二版)

2025年8月 6 日 星期三 乙巳年 闰六月十三 今日八版 第24053期 中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com> 国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

## 牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行——

“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流金溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国；隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国；102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国；第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国；每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势，保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

(下转第三版)

### 「十四五」经济社会发展纪实

——以习近平同志为核心的党中央引领新的伟大奋斗创造新的历史伟业

新华社记者

## 国务院新闻办公室举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会

王君正作主题发布并回答记者提问 嘎玛泽登回答有关提问



8月5日，国务院新闻办公室在北京举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会。这是西藏自治区党委书记王君正作主题发布并回答记者提问。

本报记者 李洲 摄



8月5日，国务院新闻办公室在北京举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会。这是新闻发布会现场。

本报记者 李洲 摄

本报北京8月5日电(记者 张黎黎  
张尚华)8月5日，国务院新闻办公室在北京举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会。西藏自治区党委书记王君正作主题发布并回答记者提问，西藏自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登回答有关提问。

王君正代表自治区党委、政府向媒体朋友表示热烈欢迎，向长期以来给予西藏关心支持的社会各界人士表示衷心感谢。

他说，西藏自治区成立以来的60年，是不平凡的60年，在中国共产党的领导

下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，与全国一道迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程，创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。

特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，习近平总书记为西藏明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事，确立了新时代党的治藏方

略，推动西藏经济社会发展各项事业取得全方位进步、历史性成就，充分展现出社会主义制度的巨大优越性和民族区域自治制度的强大生命力。

王君正指出，今天的西藏，社会大局持续稳定向好，始终把维护社会稳定作为第一位的政治任务，有形有感有效开展民族团结进步教育和创建工作，深化拓展“国家意识、公民意识、法治意识”教育，扎实推进固边兴边富民行动，确保了边防巩固、边境安全。经济发展水平不断提升，发展规模不断扩大，发展质量和效益明显提高，主要经济指标增速连续多年位居全国前列，综合立体交通网络逐步建立，基础设施建设不断完善。人民生活水平显著提高，教育事业发展优先发展，城乡公共卫生服务体系不断完善，各族群众住有所居、劳有所得、老有所养、学有所教、病有所医，获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。生态安全屏障日益牢

固，坚持生态优先、保护第一，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深入推进国土绿化行动，群众吃上了生态饭、走上了致富路。全过程人民民主充分发展，民族区域自治制度不断完善，民主制度持续健全，各族人民依法参政议政的权利得到全面保障。党的建设全面加强，坚持大抓基层鲜明导向，持续推进改进作风、狠抓落实工作，全区上下形成了心齐气顺、劲足事好的良好工作局面，中国共产党在西藏的执政根基不断巩固。

王君正指出，实践充分证明，只有在中国共产党的领导下，坚定不移走中国特色社会主义道路，坚持和完善民族区域自治制度，坚持新时代党的治藏方略，西藏才有繁荣进步的今天，才会有更加辉煌灿烂的明天。站在新的历史起点上，自治区党委、政府和全区各族人民，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平

总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，推动长治久安和高质量发展不断迈出新步伐，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化西藏。

王君正向中外媒体发出邀请，希望大家多到西藏走一走、看一看，亲身感受在中国共产党领导下西藏各族人民的幸福生活和西藏自治区成立60年来经济社会发展取得的巨大变化，积极宣传西藏、介绍西藏、讲好新时代中国西藏故事，传播西藏好声音，让世界更好了解西藏、让西藏更快走向世界。

在记者提问环节，中央广播电视台总台、日本共同社、中新社、法制日报等中外媒体围绕高质量发展、大庆筹备情况、生态文明建设、民族区域自治制度在西藏的实践等先后提问。王君正、嘎玛泽登用翔实的数据、鲜活的事例一一作了回答。

(下转第二版)

## 国新办西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会问答摘要

(详见第二版)

## 这是极不平凡的60年

——国新办西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会侧记

本报记者 文凤 康洁白姆

60年，于历史不过一瞬，于西藏却

是镌刻拼搏、书写传奇的光辉征程。

8月5日上午10时，国务院新闻办

公室在北京举行西藏自治区成立60周

年经济社会发展成就新闻发布会。

60年栉风沐雨、砥砺奋进，西藏发

生了哪些历史性变革？取得了怎样的

历史性成就？西藏自治区党委书记王

君正作主题发布并回答记者提问，西藏

自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽

登回答有关提问。

说到60年巨变，王君正用“短短几

十年、跨越上千年”的人间奇迹来形

容。他向中外记者介绍，西藏2024年

地方财政收入达到277亿元，是1965年

的1258倍，年均增长12.9%；城乡公共

医疗卫生服务体系不断完善，农牧民健

康体检实现全覆盖，全区人均预期寿命

提高到72.5岁……

这一段段文字、一组组数据，是串

联起西藏一甲子勇毅前行的历史年轮，

是西藏60年发展变化的有力见证。

界面新闻记者张倩楠记录下发布会

关键数据后表示，令她印象深刻的

是“1258”这一数字——2024年西藏地方

财政收入达277亿元，较1965年增长

1258倍。这直观体现了西藏各族群众

的生活发生的翻天覆地变化，是老百姓

幸福感与获得感的来源。

昔日西藏“家底”贫寒，而今处处展

露新颜——社会稳定、经济发展、生

态良好、边防巩固。一幅绚丽多彩的

“60年画卷”呈现在中外记者眼前。

这幅“画卷”彰显稳定根基。

西藏始终把维护稳定作为第一位的

政治任务，以科学化机制和常态化、

法治化理念推进维稳工作，各族群众的

安全感满意度持续保持在99%以上，社

会大局持续稳定向好。

这幅“画卷”充盈和谐发展。

在60年的发展历程中，全区生产总

值达到第一个千亿用了50年时间，而第

二个千亿仅用了6年时间。今年全区生

产总值有望突破3000亿元，达到第三个

千亿目标。

这幅“画卷”洋溢民生温度。

教育事业优先发展，率先实施从幼

儿园到高中的15年公费教育。城乡公

共医疗卫生服务体系不断完善，农牧民

健康体检实现全覆盖，全区人均预期寿

命提高到72.5岁。

(下转第二版)